

近日,多所高校禁止学生在宿舍挂床帘引发热议。

高校禁止挂床帘的理由,多为床帘存在消防安全隐患以及会阻碍学生之间的沟通交流。不过不少学生认为,床帘可以打造私人空间,提升宿舍生活质量。

并非所有高校都禁止挂床帘,也有高校对此持支持态度,比如去年9月,山东大学曾推荐床帘为提升幸福感的宿舍好物。有专家认为,是否禁止大学生宿舍挂床帘,不妨多听听大学生的意见,而不是只站在校方管理角度,对学生提要求。

陈晨 济南报道

### 以床帘属易燃品为由 多所高校禁止挂床帘

3月27日,新疆医科大学在其官方网站发布了学生座谈会意见建议答复,其中针对“可否在学生宿舍安装床帘,可以有一个私密的空间”的建议,该校回复为不允许,理由是,学生公寓属于人员密集场所,宿舍里悬挂床帘存在一定消防安全隐患,床帘属易燃品,一旦失火,火势有可能顺着帘布急速蔓延,严重威胁学生的生命财产安全。

记者查询多所高校官网发现,禁止在宿舍挂床帘的不在少数。

4月22日,西安航空学院电子工程学院发布关于拆除床帘的倡议,提到近期全国多所学校火灾事故频发,床帘背后隐藏巨大安全隐患。此外,床帘还会影响宿舍的通风,容易孳生细菌,对同学们的身体健康造成潜在威胁。

3月27日,甘肃民族师范学院外语系召开2024年春学期寝室长会议,要求禁止私拉床帘等行为。

1月,西北民族大学发布学生公寓管理办法,严禁学生在宿舍挂门帘、床帘(布帘),如有违反由教学单位责令立即拆除。

近期张家口学院开展了“学生宿舍床帘专项整治”行动。

不仅近几年,记者梳理发现,关于高校寝室挂床帘的争议由来已久。

以中国传媒大学为例,早在2014年就有学生向学生公寓服务中心反映,申请允许女生宿舍使用床帘。当时学校的回复是存在安全隐患。到了2019年,又有学生反映希望学校允许使用床帘,仍被回复存在安全隐患。

除了床帘存在消防安全隐患及影响通风的理由外,记者注意到,河南南阳师范学院网站3月28日发布一篇辅导员署名文章中,还提到了床帘的其他几个隐患,包括可能会阻碍及时发现和救助学生突发疾病或其他紧急情况,阻碍同学之间的交流沟通。

### 作为“助眠神器” 有高校支持学生挂床帘

在宿舍是否应该挂床帘的问题上,不少学生的观点是希望挂,需要挂。

记者梳理发现,最多的理由是床帘可以让个人拥有隐私空间,换衣服更方便、睡觉更有安全感等。其次在多人寝室,大家作息不一样,床帘的遮光作用,可在一定程度上避免互相打扰。

针对上述高校提出的床帘隐患,不少网友给出了解决方案。

关于消防安全隐患,中国传媒大学一名学生表示,可以要求挂床帘的宿舍,插排挂在墙上,远离床帘便于散热。

# 多地高校禁止学生宿舍挂床帘引争议

也有山大等高校支持学生做法,专家建议多听听学生意见



有网友表示,既然床帘是易燃物,那床单、被褥,甚至书本,也都是易燃物,是否也要禁止?消除消防安全隐患,更应该关注电线老化及大功率电器的使用问题。

至于人际关系,不少大学生认为,宿舍人际关系的好坏并不取决于床帘。河南一所高校的学生表示,她所在宿舍都挂床帘,但并未影响舍友之间的沟通交流,反而能避免互相打扰。

实际上,并非所有高校都禁止在宿舍挂床帘,也有不少高校持支持态度,甚至还有高校举办了床帘设计大赛。

2023年9月,山东大学学生公寓管理服务中心在推荐“那些让人幸福感飙升的宿舍好物”时,首先提到了床帘,称床帘除了可以打造私人空间,具有遮光功能外,冬天可以防风保暖,夏天可以预防蚊虫。尤其对失眠的同学来说,床帘是一个绝佳的助眠神器。文中还给学生如何选择床帘颜色提出建议。

宁夏大学新闻学院在2018年11月推荐的“萌新必备的宿舍神器”中,也推荐了床帘。

今年4月中上旬,莆田学院基础医学院开展了文明宿舍床帘设计大赛,称每件作品都成为同学们表达个性、讲述故事、传递情感的载体。

重庆医科大学2021年6月举办

“寝室装饰设计大赛”,不少获奖宿舍都装有床帘,其中一个获奖宿舍依靠风格各异、个性十足的床帘获奖。

浙江传媒学院在2014年10月发布“寝室装修指南”中,还给学生买床帘提供尺寸建议。

### 专家观点: 应公开听取全体学生意见

在21世纪教育研究院院长熊丙奇看来,禁止高校学生在宿舍挂床帘,一直存在争议。

赞成者认为,宿舍里挂床帘,既不利于安全,也不利于同学间交往,床帘就像人际交往的“隐形墙”,容易导致同宿舍同学间关系变得冷漠。反对者则认为,以消除安全隐患与拆除人际交往“隐形墙”为由来禁止挂床帘,都站不住脚,这是不尊重学生隐私空间的表现,反而会产生新的问题。

怎么处理“禁止挂床帘”引发的争议?熊丙奇认为,应该采取公开听取全体学生意见,实行学生自我教育、自我管理的方式。如果赞成挂床帘的同学多,那应允许学生挂床帘,如果反对者多,则可实行不挂床帘的学校宿舍管理规定、自律公约。

熊丙奇表示,客观上说,大学宿舍里挂床帘,确实可能会增加安全

隐患,如学生宿舍发生火灾,床帘会加速燃烧;宿管员、老师检查宿舍时,要拉开床帘检查,有诸多不便;有的学生一回宿舍就拉下床帘,“躲进自己的小空间”,这会影响和舍友的互动。

但在一些大学生看来,这只是表面现象。他们认为,要消除大学宿舍的安全隐患,主要应提高学生的安全意识,不违规使用电器,如果学生违规使用电器,引发火灾,就是不挂床帘,也照样会产生巨大损失。大学生不是中学生,加强宿舍安全管理,应强化大学生自身的责任心,而不是依靠宿管员、老师的检查。

至于同舍友的交往,所谓的“隐形墙”,不是来自床帘,而是来自大学生内心。就算没有床帘,同学间如有矛盾,也没有什么话好说,反而会让大家更尴尬。在这种情况下,床帘可以减少彼此间的冲突。每个同学都可以有自己的私人空间,并要学会尊重对方的私人空间。越来越多的学生更在意自己的隐私空间不被他人打扰。

因此,熊丙奇认为,是否禁止大学生宿舍挂床帘,不妨多听听大学生的意见,而不是只站在校方管理角度,对学生提要求。听取学生意见的过程,也是了解学生所思所想,并进一步解决学生所关心问题的过程。

### 快评

## 床帘一禁了之,于情于理都说不通

最近,很多大学生“心里有点烦”。前有部分高校给家长邮寄成绩单,引发不少吐槽。紧接着,多地大学出台规定,禁止学生在宿舍挂床帘,又引发舆论热议。

尽管这些大学给出的理由“义正辞严”:床帘易燃,有安全隐患;空气不流通,孳生细菌;影响宿舍整洁、采光;阻碍了室友间的感情交流等等。但意料之中,这遭到普遍质疑:“床单也是易燃物,怎么一起禁了?”“四人住一间,想有点个人隐私怎么办?”“室友不投缘,‘接头’只会更尴尬”……

为何这么大的反应?在某种程度上,在现在的大学宿舍里,床帘可以说是一种“标配”,几乎人手一套。

最重要的功能就是在集体生

活的环境里打造一个私人空间。晚上在床上熬夜学习、刷剧时,也不会打扰到室友。同时,对于光线敏感的人群,遮光床帘还可以提供一个舒适的睡眠环境。

可以说,生活习惯不同的室友能在一个屋檐下和谐共处,床帘的作用不可小觑。一些大学以消防隐患为由,一禁了之,于情于理都有些说不通。

问题还不只如此,更应该引起警惕和思考的现象是,近年来,一些大学的管理愈发简单生硬,甚至有高中化趋势。从熄灯、搞卫生,到建家长群、邮寄成绩单,部分大学似乎越来越不放心学生了。

人们不禁要问:大学生作为成年人,是否有必要“事事报家长”?大

学作为崇尚自由发展的高等学府,是否有必要“科科论成绩”?

对于有些学校来说,这种处处是规定、句句“为你好”的大家长作风,看上去是尽职尽责,其实有“懒政”之嫌。大学教育的根本在于“成人”。独立地思考、行动、担责,是一个成年人的基本素质。高校主要是做教育的,辅导员也不是保姆,一旦忘记自身定位,高校难免“自我矮化”。

我们已经迎来人工智能时代,Sora都能做视频了。我们的教育也要适应时代变革。如今,大学生在校,有结婚的、有创业的、有去环游世界的,经历和见识也不少,再拿人家当高中生,乃至初中生来管,实在没必要。

据央视新闻